
알파 기출해설

2022학년도 9월모의고사 과학탐구영역 지구과학I

(2021년 9월 1일 시행)

지금부터는 이런방식으로 해설을 진행하도록 하겠습니다 이유는 그냥 시험지에 해설을 쓰려
고하다보니 제가 하고싶은이야기를 다 못하는것같기때문입니다 (공간이 모자라요….)

등급컷(메가스터디 기준)+메가스터디 기준으로 쓰는이유는 가장 표본이 많을것이라고 생
각하기 때문입니다.

만점 표준점수:69점
1등급Cut:48점=>67점
2등급컷:44점=>64점
3등급컷:38점=>59점
4등급컷:30점=>54점

#총평:일단 등급컷을 보기만 해도 알겠지만 쉬운시험입니다 당연하죠 1Cut이 48점이잖아요 
하지만 그럼에도 불구하고 까다로운 선지들이 몇몇있습이다 그런데 그런선지들이 ㄱ선지 
틀리고 ㄴ선지는 까다롭지만 ㄷ선지마저 틀려버리는등 답을 틀릴수가없도록 선지와 답이 
배열되어있다는 느낌을 받았습니다 이런시험 그냥 잘보는것도 물론 좋지만 선지 하나하나 
뜯어서 보시는것도 좋은 공부방법이 될것같습니다 그리고 신선한 유형이 많이 보입니다 2021
학년도때와는 다름 좀더 응용되어있는 문제들이 많이 분포되어있다는 느낌을 받을수있습니다 

+질문하실 부분이 있다면 게시글 댓글,오픈카카오톡으로 질문해주세요~ 좋아요,팔로우도 부탁드
립니다.

알파기출해설<질문방>
https://open.kakao.com/o/svismWNd





출현순서는 어류=>파충류=>포유류 순서입니다.

A=어류,B=파충류,C=포유류

<ㄱ선지해설> 
그냥 맞는말이죠?
<ㄴ선지해설>
이것도 그냥 맞는말입니다

+N수생짬:대부분 동물이던 식물이던 출현시기와 번성시기는 시대단위에서 한단위씩 뒤로밀어주시면됩니다 무슨
소리냐 어류는 고생대 초기이죠? 번성시기는 고생대 말쯤이라고 생각하시면 편하실겁니다 그래서 파충류는 고
생대말에 출현해서 중생대에 번성했구요 그러면 포유류는? 중생대에 출현했으니 신생대에 번성했겠죠

<ㄷ선지 해설> 
히말라야산맥은 남극대륙에 일부였던 인도대륙
이 북상하면서 신생대에 형성이되었습니다

+기출배경지식
인도대륙이 북상하면서 히말라야산맥이 생성되었다고했죠? 히말라산맥은 인도대륙과 유라시아
대륙이 충돌하면서 만들어진 충돌형경계에서 만들어진 산입니다 인도대륙이 북상하려면 바다를 
지나서 와여할거아니에요? 그래서 히말라야 산맥에서는 해양생물의 화석이 발견될수있습니다.

답) ㄱ,ㄴ 4번

<문제의 접근과정>

<문제오답방법>
이런유형의 문제는 다른방법이 없습니다 암기하셔야합니다 해설자 본인은 개인적으로 가장무식한 방법이지
만 그냥 지질연대표 그냥 한번 배껴쓰시는것을 추천드립니다.

<현실직시>
A,B,C순서모른다? 그냥 틀리세요 뭘구질구질하게…



<문제접근과정>

<A선지해설>
맞죠

<B선지해설>
이것도? 맞는말

<C선지해설>
현재우주는 암흑에너지가 약 70%의 비율
을 차지한다고 알려져있습니다

답)A,B 4번

<문제오답방법>
솔직히 이문제는 기출배경지식 해설한답시고 여러분들이 하셔야할 오답정리를 해버렸기 때문에딱히 하실것이없습
니다 제 기출배경지식을 가지고 이해가안되신다면 개념강의에서 해당부분을 한번더 보시는것을 추천드립니다

#암흑의 용어정의(Darkness)
=>암흑은 알지못하는 즉 정확히 어
떤물리량을 가지는 지 알지못한다
라는 느낌으로 이해하시면됩니다
ㄱ=>암흑물질
ㄴ=>암흑에너지

+기출배경지식
#암흑물질의 발견
나선은하는 회전을 합니다 알고계시죠? 그런데 
만약에 상식적으로 나선은하의 중심보다 가장자리 
부분에서 회전속도가 느린것은 상식일것입니다 이
때는 각속도를 생각해보면되는데 한바퀴 즉 360도 
회전하는시간이 1시간인 은하가있고 2시간인은하
가 있다고 생각해봅시다 각속도는 누가 빨라요? 
그렇죠 1시간인 은하가 빠르죠 첫번째은하는 1시
간에 360도 회전하고 두번째은하는 1시간에 180
도 회전하닌까요 그러면 나선은하에서 같은 “거
리”만큼 회전할때 각속도는 나선은하안쪽과 가장
자리쪽 어느쪽이 더 빨라요? 그렇죠 안쪽이 빠르
죠 하지만 실제 관측결과 안쪽이나 가장자리 부
분이나 그렇게 크게 차이가 나지 않는것입니다 
따라서 과학자들은 여기에 서로 인력이 작용하
게하는 물질이있다라고 생각해서 만들어낸것이 
암흑물질입니다. 이내용은 기출문제에서 나온내용을 
해설해놓은것이니 거기서 더 자세히 설명해보도록
할게요

+기출배경지식
#암흑에너지의 발견 
우리우주는 팽창하고있습니다 그거는아시죠? 그런
데 저 멀리있는 Ia형 초신성은 항상 광도가 일
정한 초신성입니다 그게 무슨상관이냐 만약 암
흑에너지가 없이 우리가 예상하는 우주의 팽창
속도가 있을거아니에요? 그런데 관측결과 Ia형 
초신성이 우리가 예상한것보다 더 빨리 멀어지
는 것입니다 점점 더 빠르게요 그래서 과학자
들은 이것은 어떤 “에너지”가 관여를 하는것이
다 라고해서 고안해낸것이 암흑에너지 입니다

<현실직시>
솔직히 봅시다 A모르면? 그냥 틀려야죠 뭘
말해요 하지만 이문제의 Point는 B학생의 
말입니다 B학생이 하는말을 아냐 모르냐
에서 정답자와 오답자가 나누어집니다



<문제접근과정>

<ㄱ선지해설>
그냥 맞는말

<ㄴ선지해설>
그냥 틀린말 밀도가 C가 더크면 A보다 밑에있겠죠?

<ㄷ선지해설>
빙하가 녹은물이 유입된다=그냥 물이 추가된다고 생각하시면됩니다 심층순환하는 해류는 뭐에의해 생성되는거죠? 그렇
죠 밀도의 차이에의해 생성되는겁니다 그래서 흔히“밀도류”라고 부르죠 바닷물에 그냥 물을 타면 염분도가 낮아지겠
죠? 따라서 해수의 흐름은 약해질것입니다

답)ㄱ,ㄷ4번

<문제오답방법>
제가 말했죠 이문제 틀리려면 ABC구분못하는거 말고는 트릴수있는 방법이 없다고 만약에 구분을 하셧지만 1
번을 골라틀리셧으면 이제 심층순환은 밀도류라는거 그냥 제발 제가 해설써놓은 과정이해해주세요
ABC구분못하셧으면…할말없지만 그래도 솔루션을 드리자면 “중-심-저” 이거 그냥 외우세요 밀도 작은 순에서 
큰순으로 나열한겁니다 그냥 외우세요

<현실직시>
A,B,C구분못하면 그냥 틀리세요

A=남극저층수,B=북대서양 심층수,C=남극 중층수

<선지의 모순풀이>
ㄱ이 목에칼이들어와도 맞는말이죠? 답선지에 ㄱ이들어간것
은 1,4번밖에없어요 그러면 ㄷ선지만 판단을 똑바로 하시면 
ㄴ선지보고 헷갈려서틀릴 가능성도 없지만 어..그냥 이문제는 
틀릴수없어요



<문제접근과정>

<ㄱ선지해설>
ㅋㅋㅋㅋ그냥 웃어요
<ㄴ선지해설>
당연히 침식과정 이해되시죠?

<ㄷ선지해설>
당연!

답)ㄴ,ㄷ5번

<문제오답방법>
1.개념공부 해당Part다시한다
2.문제에 주어진 글을 똑바로 읽는다

<현실직시>
할말이 없습니다

(가),(나)=>장력이 작용했구나=> 정단층
(다),(라)=>부정합이다!



<문제접근과정>

<ㄱ선지해설>
Open your eyes~ 눈떠요 그래프 똑바로 해석하기!

<ㄴ선지해설>
“해수에의한” 열팽창이 2010년에서 (-)의값 
2015년에서 (+)의 값이니 해설더 인해도되겠
죠?
<ㄷ선지해설>
이거는 우리 문제접근과정에서 바로해석한 사실이죠?

답)ㄴ,ㄷ4번

<문제오답방법>
문제풀이양을 늘리면서 여러형태의 자료해석 문제를 접해보셔야합니다

<현실직시>
순수하게 자료해석 하는 문제입니다. 문제접근과정에서 써놓은 해설이 자료해석하는 부분이니 이점 참고하셔서 
공부하시면 좋을것같습니다

(가)=>그린란드에서 빙하의 누적융해량이 지
속적으로 증가하는구나
(나)=>해수열팽창보다 빙하의 융해에의한 해
수면상승이 더 크구나

<선지의 모순풀이>
ㄱ선지 판단 못하시면 틀리세요 그런데 ㄱ선지의 적절하지않음을 판단하셧다면 ㄱ선지 들어간 1,3,5번 선지
는 그냥 쭉 지우세요 그러면 답이 ㄷ선지로인해 갈라져요 그래서 최소한 찍어도 2,4번중에서 찍으셔야합니다



<문제접근과정>

<ㄱ선지해설>
문제접근과정에서 해설한거에요 ㅇㅋ?

<ㄴ선지해설>
문제접근과정에서 설명한거에요 ㅇㅋ?

<ㄷ선지해설>
생명가능지대의 폭은 중심별의 광도에 비
례하죠 따라서 광도가 큰 (나)의 중심별
의 생명가능지대의 폭이 더 넓습니다 

답)ㄱ 1번

<문제오답방법>
이문제는 자료해석능력이 그렇게까지 많이 필요한것은 아니
지만 그래도 어느정도 필요하다고 생각합니다 전에도 말씀
드렸던것처럼 자료해석문재는 문제풀이양이 기본적으로 받
쳐줘야합니다 

<선지의 모순풀이>
솔직히 ㄷ선지는 안봐도 문제가 풀림 ㄱ선지 맞네? ㄴ
선지 틀렸네? 그러면 ㄴ들어간 선지 다 지우고 그러면 1
번밖에 안남음 

태양의 광도가 1이라고하니 (가)가 속한 행성계의 중심
별의 광도는 0.0005로 매우작구나 하지만 받는에너지는 
지구와 동일하게 1이므로 중심별로부터 거리가 매우매우 
작겠구나 동주기 자전의 가능성도 있겠다

(나)가 속한 행성계의 중심별의 광도는 1.2이므로 태양
과 비슷하다 중심별로부터의 거리가 지구와 같은 1Au인
데 중심별의 광도가 태양보다 크니 중심별로부터 받는 
에너지는 1보다 조금더 크겠구나



<문제접근과정>

<ㄱ선지해설>
어림도없는 소리ㅋ
<ㄴ선지해설>
상승기류는 중심부에서!라고 알고계시겠지만 
정확히는 중심근처 이기는합니다 추가적인 해
설은 기출 배경지식에서!

<ㄷ선지해설>
등압선의 간격이 조밀하다라는것은 바람이 많이
분다,풍속이 크다로 이해해주시면될것같습니다 

<문제오답방법>
적절하게 자료해석부분과 내용이해,암기 부분이 
잘섞인 문제입니다 자료해석부분이 안되시면 문
제 풀이양을,내용부분이 모자르시면 개념공부를 좀 
더 하시면 될것같습니다

당연히 KeyPoint는 A,B,C구분하는거죠 
1st B를 보면 “중심에서 멀어질수록”어떤 물리
량이 증가한나라는걸 알수있습니다 그러면 기
압,강수량,풍속중에서 중심에서 멀어질수록 그
값이 전체적으로 증가하는것은? 당연히 기압 
2nd A를 보면 뭔지는 모르겠는데 어느순간 
Max를 찍고 미분가능한것처럼 감소하는 물
리량을 가지고있습니다 그런데 C를보면 중간
에 툭툭 갑자기 증가하는부분이 있어요 

A=풍속,B=기압,C=강수량 

<처음보는 낯선자료 해석법>
우선 Comment좀 하자면 여러분들은 수능장에서 낯선자료를 무조건 
만나게될거에요 “나는 안그럴거야” 이런생각..뭐 자유긴하지
만 추천은 안해요 낯선자료를 마주쳤을때는 가장중요한것이 “내
가 알고있는것을 가지고 풀이한다”입니다 위의 자료같은경우 저런
형태의 그래프는 거의 처음봐요 하지만 발문에서 강수량,기압,
풍속을 비교하여 A,B,C를 찾으라고 문제를 출제했습니다 여기서 
가장중요한마인드는 “기압,풍속을가지고 일단 판단해보자” 이거
라구요 같이 한번 볼까요? 기압은요? 태풍의 중심에서 멀어질수
록 높아지고 중심부에서 기압이 재일 낮죠? 풍속은요? 태풍의 가
장자리에서 중심부로 갈수록 풍속이 증가하다가 태풍의 눈 에서는 
오히려 풍속이 약해지죠 너무 겅한 저기압에의해 오히려 중심부
는 고기압처럼 공가가 상승하는 부분이 있으닌까요 

답)ㄴ2번

<기출배경지식> 
#등압선의 간격이 조밀하다=> 바람의 세기가 세다,바람이 
많이 분다입니다 바람은 기압의 차이에의해 발생합니다 고기
압부근에서 공기가 발산하고 저기압부분애서 공기가 수렴하는 
성질때문에 바람이 생기는것입니다.그리고 등압선은 기압을 일
정한 기준으로 구간을 나눈것입니다 따라서 등압선이 조밀하다
는것은 기압의 차이가 크다는 의미일수있고 기압의 차이가크면? 
바람의 세진다는 부분이 이해가 되셨나요?
#태풍에서 상승기류를 중심부에서라고만 알고계시는 학생분들이 
많이 있으실것입니다 이제는 안됩니다 저 기출문제에서도 출
제가 되었지만 이제부터 태풍에서 상승기류는 태풍의 풍속이 
가장센 지점을 기준으로 나누어 진다라고 알아주셔야합니다 제
가 문제에 표시해놓았듯이 ㄱ부분은 풍속이 Max인부분보다 중심부
랑 가깝기때문입니다 

#



<문제접근과정>

<ㄱ선지해설>
해구가 존재하니 맞는 말이죠?
<ㄴ선지해설>
동아프리카 열곡대는 뜨거운 플룸이 상승해서 
만들어지는것입니다.
<ㄷ선지해설>
ㄱ부근은 해양판이 섭입하면서 만들어지는 
배니오프대에서 발생하는 심발지진이 발생
한다고 생각해주시면 되요

<문제오답방법>
1.자료에나와있는 그림을보고 어떤지역의 어떤 
지형인지 파악할수있게 기출문제 암기한다 
=>기출문제를 암기한다 이게 무슨소리냐 라고하
실분들이 있으실것같습니다 그냥 간단합니다 문
제에 남아메리카와 아프리카라고 주어졌지만 
그렇게 주어지지않도라도 알수있으셔야합니다

2.기출배경지식에 해설해놓은 부분을 암기,이해
한다.
=>지구과학도 과학탐구과목인데 암기가맞나요? 
네 맞습니다 지구과학은 암기입니다 그렇기때
문에 선택하신거잖아요? 선택하신것에대해
서 악으로깡으로 버티세요

동태평양해령 동아프리카 열곡대

(가)의 자료에는 해령과 해구가 존재한다
(나)자료에는 열곡대(발산형경계)가 존재한다

<기출배경지식>
#발산형경계와 뜨거운 플룸의 관계
=>그냥 발산형경계에서는 뜨거운플룸이 존재한
다고 알아두시는것이 편하실것입이다
#지진의 깊이
지진은 천발지진(0km~70km),중발지진
(70km~300km),심발지진(300km~)이렇게 기억
해주시고 암기하셔야할 물리량은 70km,300km이 
두개만 암기해주시면 간편하시겠죠?

답)ㄱ,ㄴ,ㄷ5번

-
-

-

-
-

-



<문제접근과정>
자료에서는 은하가 탄생한이후부터 생성되는 별의 질량
을 나타낸것이러고합니다 여기서 그러면 별이 탄생되
고 진화하면서의 과정에대한 이해가 필요합니다 아
마 알고계실거에요 아인슈타인의 질량-에너지 동등성 
E=mc^2 따라서 별은 진화하면서 즉 중심부에서 핵융
합을 하면서 에너지를 방출하고 질량이 감소합니다 
따라서 질량이 빨리,많이 감소하는 은하가 별의 탄
생,진화가 활발하고 많다 라고 이해하면 되겠죠?

<ㄱ선지해설>
B는 나선은하라고 말씀드렸습니다 나선팔 당연
히있겠죠?

<ㄴ선지해설>
그냥 그래프 읽으라는소리죠?
<ㄷ선지해설>
T2시기에는 A에서는 별의 탄생이 없죠 반면에 
B에서는 별의 탄생이 있으니 별의 평균 표면온도
는 B가 더 높은것이죠<조심하세요 별의 평균“표
면온도”라고했습니다 “중심온도”가 아니구요>

답)ㄱㄴㄷ5번

<문제오답방법>
이문제는 알고있는 지식과 자료사이에 괴리를 
어떻게 넘길것이냐가 KeyPoint입니다 결론적
으로는 자료를 믿으셔야합니다 여러분이 알고계
시는 배경지식은 중간에 생략된 내용,상관관
계,공식등이 너무 많기때문입니다

E0은하는 타원은하이구요
타원은하같은경우 이미 너무 늙은 별들로 구성이되
어있기때문에 은하의 색이 대체로 붉은 편이고 
색지수또한 큰편입니다 
Sb은하는 나선은하입니다 
나선은하의 경우 회전하는 나선팔부분에서 별의
탄생이 많이 일어나는걸로 알고계실겁니다 맞아
요 그래서 젊은별때문에 나선은하의 색지수는 대
체로 작은편입니다
따라서 A의 경우가 타원은하,B의경우가 나선은
하입니다. 

이렇게 해설을하면 의아한학생분들이 있으실
것같습니다 아니 해설자 니가 별이 많이,진
화가 빠르게 일어나는 별이 질량감소가 크
다고하지 않았느냐 라고 하실수있습니다 일단 
그것은 틀린것이 아닙니다 다만 이문제에서 A
그래프를 잘보시면 10억년을 기준으로 별의 생
성이 아예 알일어나고있는것이 보이시죠? 그렇
기 때문에 A가 타원은하인것입니다 여러분이 
알고계시는 배경지식과 자료중 어느것이 우선
시 되어야할까요? 당연히 자료입니다 이문제
는 그런식으로 풀이해주셔야합니다



<문제접근과정>
장마기간중 같은시각 지상일기도와 적외 영상이라
고했습니다 장마기간이니 북쪽에서는 오호츠크해고기
압이 남쪽에서는 북태평양고기압이 영향을 미치고있
을것입니다 계절은 초여름이나 가을쯤일것이구요

<ㄱ선지해설>
너무 당연하죠?
<ㄴ선지해설>
아마 이문제에서 Kill Point가 아닐까 싶습니다 
(나)자료를 보시면 장마구름이 제가#으로 표시해놓은 
직선위에있습니다 그렇기때문에 장마전선은? 직
선보다 밑에있겠죠? 따라서 bc사이인지cd사이인
지 정확히는 솔직히 모르겠어요 하지만 적어도 ab
는 목에 칼이들어와도 맞다고 못말합니다
<ㄷ선지해설>
적외선영역에서 방출하는 에너지의 영이 적을수
록 적외영상은 밝게보이죠 따라서 맞는말입니다

답)ㄱㄷ3번

<문제오답방법>
이문제는 아까말했듯이 ㄴ선지가 아마 Kill Point 
일것입니다 그래서 ㄴ선지 풀이하실때 저처럼 그
냥 직선하나 쭉 그어버리시는것도 좋은 풀이 방법일
수있을것같습니다 이문제를 이것때문에 틀리신게아
니라면 잘 모르겠구요 ㄴ선지때문에 틀리고,왜 전선
이 직선밑에 위치하는지 모르시는게 아니시라면 
저의 문재풀이방법을 한번 참고해보시는것이 어떠
할까 하는생각이들어요

<기출배경지식>
#적외선 영상
적외선은 가시광선 보다 진동수가 작고 파장이긴 빛입니
다 따라서 우리 눈에는 보이지않죠 그냥 우리주변 모든사
물이 적외선을 방출한다고 생각하시면됩니다 그왜 카메
라도적외선 카메라도 있잖아요 뭐 어쨌든 중요한것은 적
외선을 많이 방출 할수록 따듯한물질이고 적게 방출 할수
록 차가운물질이라는것입니다. 그리고 적외선 영상은 적외
선 방출이 적을수록 하얗게 적외선 방출이 많을수록 어둡
게 표현합니다 그리고 적외선 영상으로는 구름의 높이를 나
타낼수있습니다 우리..구름의 고도가 높다고 태양이랑가까
워서 더 따듯할것이다 이렇게 생각하시지는 않으실것
이죠?? 제발 구름은 고도가 높을수록 온도가 낮습니다 히말
라야산같은 높은산 꼭대기에 만년설이 존재하는것을 생
각해보시면 좋을것같네요

찬기단 따듯한기단

전선

전선면

#

•



<문제접근과정>
주계열성 ㄱㄴㄷ은 ㄱ->ㄴ->ㄷ 으로갈수록 반지름
이 커지고 표면온도가 높아지닌까 ㄱ->ㄴ->ㄷ순서로 
질량이 크겠구나 라고 알아주시면될것같습니다 (ㄱ
이 제일작고 ㄷ이 제일크다는 소리입니다) 

<ㄱ선지해설>
<풀이하실때 CNO반응이 약1800만K에서 
시작된다라고 알고있는데 이건 뭐지? 
라고생각하셧다면 일단 잘알고계시는거
에요 잘하셧습니다 하지만 좀 덜알고계
시는거에요 1800만K은 CNO반응과P-P반응
으로 생성되는 에너지의 양이 같아지는 
지점이고요 사실 CNO반응은 1000만K좀 넘
은 온도에서부터 시작됩니다 아 암기하
시라는거는 아니구요 그냥 한번 들어두면 
나중에 생각날때가 있잖아요?>

본격적인 해설을하자면 ㄱ별은 표면온도
와 반지름이 태양과 비슷하죠? 그냥 태
양이라고 생각해봅시다 태양같은 질량
을 가지고는 CNO빈응 절대 안나타납니다 
<ㄴ선지해설>
표면온도가20000K이 넘어가면 A0형별보다도 높은 
온도잖아요? 당연히 대류핵이 존재하죠ㅎㅎ
<ㄷ선지해설>
표면온도40000K에서 백색왜성이요?ㅋㅋㅋㅋ
1.이정도 온도에 크기면 왜성이라고 부르지않습니다 
2.2021학년도 6월모의고사로 기억하기는하는데 그
때 3번째페이지인가에 표면온도10000K인 거성가
지고 적색거생이냐고 물어봐서 학생들 엄청틀렸습
니다 백색거성이였으닌까요 따라서 표면온도
40000K이면? 백색은 아니다~

답)ㄴ2번

<문제오답방법>
제가 써놓은 해설만 다 읽으셔도 오답끝!

#이해를 돕기위해 H-R도 그래프에 나타내보면
반지름 증가방향

광도
증가
방향

표면온도증가방향

ㄱㄴㄷ



<문제접근과정>
제주도가 보이는걸보니 남해안쪽안가봅니다 어..방
금 해설자 본인이 실수한부분인데 (가)는 수온,(나)는 
염분입니다 저처럼 순간적으로 (가)시기,(나)시기
로 문제 읽으시면 골로갑니다…

<ㄱ선지해설>
1.A지역은 중국에서 강이 흐르는 부분입니다 따라
서 강물유입으로 염분이 낮죠(A근처에 보시면 땅이 
좀 갈라져있죠? 강입니다~)
2.(나)자료를 보시면 B->A로 갈수록 염분이 작아지
는것을 알수있습니다 그냥 맞다고 해주시면되요

<ㄴ선지해설>
(나)자료 그대로 읽어주시면되죠

<ㄷ선지해설>
수온만 고려하시면 기체의 용해도는 수온이 
낮을수록 증가합니다.따라서 기체용해도는 B
가 C 보다 크죠

답)ㄱ,ㄴ3번

A의 밀도는 염분이 너무 
작아서 해당자료에 나
타내지는 못해요…

B밀도존재가능영역

C밀도 존재가능영역

밀도 증가방향



<문제접근과정>
원래보던거랑 좀 다른 지하온도 분도그래프가 나왔
군요 a->a’과정은 온도증가에의해 b->b’과정은 압
력감소로인해 마그마가 생성되죠?

<ㄱ선지해설>
a->a’과정으로 생성되는 마그마는 유문암질마그마
b->b’과정으로 생성되는 마그마는 현무암질마그마 
그래서 ㄱ선지는 맞는말!
<ㄴ선지해설>
일단 맞는말입니다.
1.b->b’은 마그마가 상승하면서 압력감소에의해 
생성이됩니다 
2.뜨거운플룸이라고 생각을 하신다면 당연히 주변
보다 온도가 높다는것을 이해하실수있으시겠죠?
<ㄷ선지해설>
아마 이문제의 Kill Point가 되지않을까 싶습
니다 자그러면 그래프자료에서 동그라미ㄱ과
ㄴ을 보시면 해양부분에서가 대륙에서 보다 
먼저 만나고있죠? 그때 만나는지점에서 깊이
를 보시면 용융이 시작되는 깊이는 해양하부에
서가 대륙하부에서보다 다 깊죠? 

답)ㄱㄴ3번

<기출배경지식>
자료에서 ㄱ과ㄴ을 보시면 그래프가 갈라져있죠? 
이게왜그러냐면 ㄱ은 유문암질 마그마의 ㄴ은 현
무암질 마그마의  용융곡선이기 때문입니다 그러면 
왜이렇게 용융온도가 차이가 나는지 알아야겠죠? 
혹시 유문암질마그마랑 현무암질 마그마중에서 어
떤 마그마가 Fe(철)이 많아 포함되어있는지 아시
나요? 맞아요 현무암질 마그마가 Fe가 더 많이 포
함되어있습니다 그리고 상식적으로 돌땡이보다는 철
이 녹는점이 더 높겠죠? 그래서 저런식으로 그래프
가 갈라지는것입니다.

<+알파해설>
유문암질 마그마랑 현무암질 마그마 중에서 왜 현
무암질 마그마에 Fe가 더 많이 포함되어있는지 잘 
이해가 안된다면 보세요 SiO2의 함량은 어느것이더 
높죠? 그렇죠 유문암질 마그마가 더 높죠 그러면 이
렇게 생각해봅시다 유만암질마그마는 전체중에서 
SiO2함량이 62%가 넘는 마그마죠?그래서 Fe가 포
함될수있는 여유비율(?)이 적어서 어쩔수없이 현무
암질 마그마가 유문암질 마그마보다 Fe함량이 너 
높은것이라고 이해해주시면 될것같습니다.



<문제접근과정>
(가)=>전체적으로 절대등급이 (+)양수인별=>V주계열성
(나)=>(가),(다)별 사이의 절대등급을 같는별=>III거성
(다)=>전체적으로 절대등급이 (-)음수인별=>Ib초거성
당연히 잘대등급은 Ib초거성->III거성->V주계열성
이거당연하죠?

<ㄱ선지해설>
맞죠?
<ㄴ선지해설>
광도가 가장 작은 별이라는것은 절대등급이 
가장크다는것과 같죠? 그러면 절대등급이 
가장 큰 분광형은 G0형이고 표면온도는 M0형
이 가장낮죠? ㅇㅋ?

<ㄷ선지해설>
G0과M0형의 별의 절대등급을 보면 절대등급이
같죠 그러면 광도가 같다는말이구요 그러면 광도
는 반지름의제곱X표면온도의네제곱에 비레하죠?
Tg>Tm입니다 따라서 광도가 같아지려면 
Rg<Rm이여야하겠죠 맞는말!

답)ㄱ,ㄷ5번

<문제오답방법>
이것도 그냥 배경지식에 자료해석부분입니다 배경지식이 모자르시면 개념! 자료해석이 딸리시면 문제풀이양을 
늘리시면 될것같습니다



<문제접근과정>
(+)는 남풍이라고 합니다 생각을해봅시다 북반구 적도 
부근에서는 북풍이 불어요 남풍이 불어요? 네 맞아요 북풍
불잖아요 “북동무역풍”그러면 ㄱ=남위60도,ㄴ=북위60도 
ㅇㅋ? 그리고 자료를 잘보면 A가 북반구쪽에 치우쳐져
있잖아요 그게 무엇을 의미하냐면 열대수렴대를 의미
합니다 질기억해두세요 “열대수렴대” 나중에 어려운 
Killer문제에서 많이 사용할겁니다 

<ㄱ선지해설>
맞는말!
<ㄴ선지해설>
열대수렴대=> 상승기류 저압대

<ㄷ선지해설>
페루해류는 남반구에 존재합니다…

답)ㄱ,ㄷ5번

<+알파해설>
#열대수렴대가 북반구에,남반구에 위치한다 
북반구에 위치한다=> 북반구 여름철에 해당합니다 
잘생각해보시면 당연하다는것을 알수있습니다. 그러
면 열대수렴대가 남반구쪽에있으면요? 당연히 남반
구가 여름철인것입니다

Sun

지구자전축

적도

열대수렴대.



<문제접근과정>
(가)=>COBE (나)=>WMAP
A,B는 우리가 관측가능한 우주에서 서로 완전히 반대부분에 
존재하는 지점

<ㄱ선지해설>
뭐라고 말을해야할까요…반대로 물어볼까요? 기술의 
발달이아니면 어떤거때문에 세밀하게 관측이될까
요…..?

<ㄴ선지해설>
절대안됩니다 절대로요 
1.우리는 우주가 빛보다 빠른속도로 팽창한다고 알
고있죠? 그래서 발생하는문제가 우주의 지평선 
문제죠?
2.상식적으로 발문에서 현재 A와B는 양끝점이라
는데 현재 어떻게 싱호작용합니까…..

<ㄷ선지해설>
맞습니다 급팽창 우주론에서는 예전에 우주가 붙어있다
가 갑자기 팽창되어서 우주 전역에서 비슷한 우주배경
복사가 관측이 되는것입니다 

답)ㄱ,ㄷ3번

<문제오답방법>
솔직히 뭐라고 말씀을 드려야할지 모르겠어요 그냥 맞춰야하는 문제같은데 오답도 해설읽어보시기만 하시면 
다될것같습니다



<ㄱ선지해설>
기저역암이면 부정합이죠? 말같지도 않은소리ㅋ

<ㄴ선지해설>
이거는….이해못하면 난 몰라요 내 책임은 아니
에요 일단 맞는말

<ㄷ선지해설>아까구했죠? B연령은 1억년 
D의 연령은 4억년 ㅇㅋ?

50%
25%

<문제접근과정>
X,Y   50%    25%
 X.   2.0억.  4.0억
 Y.   1.0억.  2.0억
생각해봅시다 X=50%,Y=25%리고하면 둘다 
절대연령이 2.0억년이죠? 그런데 (가)지
료보시면 B,D연령이 다른데 밀도안되는 소
리죠 그래서 그냥 X=25%,Y=50%각각 4.0
억년,1.0억년입니다 그래서 D=X,B=Y입니
다 ㅇㅋ?

A->C로 갈수록 연령이 증가하니 지층이 수평적으로 누적
된거죠? 그런데 B에서 갑자기 연령이 작아지죠 그러
면 변화가 생겼으니 우리가 생각해볼수있는 상황은 두
가지정도있겠죠 1.부정합이 생겼다,2.마그마가 관입을
했다 하지만 1의 경우를 선택한다면 A의 연령이 B의 
연령보다 작아야할것입니다 따라서 B는 마그마가 관
입한것이라고 알아주시면 됩니다 D또한 마찬가지입니
다~

답)ㄴ,ㄷ4번



<문제접근과정>
반지름이 같고,원궤도로 공전하며,시선방향은 나란한 
행성계입니다 그런데 (가),(나)자료를 보면 밝기의 
변화가 (가)=>0.003만큼,(나)=>0.010만큼 변화했죠 
이변화는? 그렇죠 행성의 크기 즉 반지름의 차이때
문에 일어나는 현상이라고 이해하시면 됩니다.
그리고 밝기가 변화되는 시간을 보시면 (가)자료가 
약 4시간정도죠,(나)자료는 대충 1시간 정도되는것 
같죠 이러한 시간의 차이는 행성의 공전속도 차이
때문에 일어난다고 생각하시면 되겠죠?

<ㄱ선지해설>
그냥 당연한거죠 4시간VS대충1시간 비교되시죠…?
<ㄴ선지해설>
(가)의 밝기변화는 0.003정도,(나)의 밝기변화는 
0.010정도이죠? 그러면 dLa:dLb=0.003:0.010=3:10(d
는 델타,변화량을 의미합니다) 따라서 빈지름이
0.3배는 절대나올수없겠죠?
<ㄷ선지해설>
도플러효과,적색편이를 이용하셔서 판단을하시면되
겠죠 식현상은 지구->행성->별 순서로 배열이데
기때문에 별의 입장에서본다면 적색편이->청색
편이로 변화되겠죠 따라서 식현상이 시작되기 
직전이 식현상이 끝난 직후보다 흡수선의 파장이 
당연히 길겠죠

<문제오답방법>
굉장히 기본적이면서도 문제 푸는사람입장에서는 좀 힘들게 느껴질가능성도있죠 그렇기 때문에 기본개념서보
다는 좀더 심화된개념을 알려주는 강의를 중점적으로 복습하시면괜찮을것같습니다

답)ㄱ,ㄷ3번

<기출배경지식>
#별의 광도는 거리제곱에 반비례한다
당연한것입니다

L
L

S 4S

자 반지름이 2배일때 면적이 4배인것은 당연하죠? 
우리 이과잖아요ㅎ 같은에너지 E를 면적S와4S의 
면적에 도달한다면 당연히 이제 이해가 되시죠?

r

''



<문제접근과정>
이문제 가장중요한부분은 우리가 평소풀던 문제랑은다른부분
이 고지자기극의 기준이 남극이라는 부분입니다 “현재 지
자기 남극은 지리상 남극과 일치한다.” ㅇㅋ? 그리고 자
료를 보시면 남아메리카 대륙은 처음에 남반구 중위도 지
역쯤위치했다가 남극쪽과 굉장히 가까워졌다가 다시 
남극에서 멀어진다라고 생각하시면됩니다 

<ㄱ선지해설>
자료 보시면알겠지만 남반구에 위치한거 보이시죠?

<ㄴ선지해설>
복각의 절댓값은 지자기남극이랑 가까울수록 크겠죠? 
그러면 당연히 300Ma일때가 250Ma일때보다 크겠죠?

<ㄷ선지해설>
170Ma보다 250Ma일때가 고지자기극에 더가깝죠? 
그런데 지자기극 중심이 남극이라고하니 당연히 
170Ma일때가 더 북쪽에 위치하겠죠?

답)ㄴ2번

<문제오답방법>
이문제 같은경우 원래나오던 기출과는 달리 
남극을 고지자기 중심으로 잡고 문제를 출제했
습니다 기출문재애는 남극을 중심으로 잡은 문
제가 많이 있지않으니 사설문재를 풀어보시던
가 아니면 기출문제의 고지자기 중심을 북극에
서 남극으로 바꾸어 풀이해보시면서 채급을 늘
리시면될것같습니다.

남극 적도3060

A

A



<문제접근과정>

<ㄱ선지해설>
당연히죠? X가+일때 Y가-이닌까요
<ㄴ선지해설>
동태평양에서 수온 약층이 나타나기 시작하는 깊이는 
라니냐시기에 깊이는 얕아지죠,엘니뇨시기에는 깊이
가 증가하죠
<ㄷ선지해설>
b는 Y=X그래프와 비슷한 증감관계를 가지고있으니 그
럴수있겠죠?답)ㄱ,ㄴ,ㄷ 5번

<문제오답방법>

아마 처음보시고 뭔소리를 하는건지 이해가 안되는 부분이 상당히 있었을것같습니다 이렇게 정말 처음보는 유형의 문제는 
항상 수능장에서 마주친다고 알고가셔야합니다. 이렇게 낯선문재를 풀이하실때애는 발문이 정말중요합니다. 발문을 보
시고,이해하시고 문제를 풀이하셔야됩니다.

X Y

a

b
I

라니냐 엘니뇨 라니냐 엘니뇨
(-) (+)

(+) (+)

(+)

(-)

(-)

(-)
(-) (-)(+) (+)

Y=X

Y=-X


